

省政府办公厅关于转发江苏省农业标准化“九五”计划纲要的通知

苏政办发〔1997〕136号 1997年9月22日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

现将省技术监督局、农林厅、水产局联合制定的

《江苏省农业标准化“九五”计划纲要》印发给你们，请遵照执行。

江苏省农业标准化“九五”计划纲要

(省技术监督局 省农业局 省水产局 一九九七年八月十二日)

根据省委、省政府提出的到本世纪末苏南基本实现现代化、全省实现小康的奋斗目标，为加快发展高产、优质、高效农业，推进农业产业化经营，特制定本纲要。

一、主要目标

(一)建立健全农业标准体系，基本形成主要农副产品产前、产中、产后全过程的标准体系和支撑与服务农业的农业标准体系(另行下发)。“九五”期间，围绕转化农业科研成果，完成制(修)订省级农业地方标准300项，加快先进适用增产增效技术标准的推广应用，力争全省农业科技成果转化率达50%以上。

(二)建立健全农业监测体系，基本形成省、市、县种子(苗)、土肥、农药、兽药、防疫、检疫、饲料、农机具及配件等农业生产资料质量监测网络和动植物病虫预测预报监测网络，确保农业生产发展；加强对主要农副产品流通的质量监测，繁荣市场，提高城乡居民的生活水平。

(三)建立省级农业标准化示范区20个，农业科技进步贡献份额较“八五”末提高8—10个百分点。

(四)加快先进适用农业增产增效技术标准的推广应用，力争标准实施的规模有较大幅度增加，分别为：

——粮油作物标准的实施面积每年增加20%，至2000年达到4000万亩次；

——棉花标准的实施面积，在现有的基础上每年扩大20%；

——新增畜禽规模养殖基地，全面按标准组织生产，至“九五”末三元杂交瘦肉猪良种覆盖率达50%以上，牛良种覆盖率达60%以上，禽、羊良种覆盖率达50%以上；

——水产养殖品种良种覆盖率达50%，主要水

产品质量指标达到国家强制性标准，钢质渔船、网具产品达90年代初国际水平。

二、重点任务

(一)加强农业地方标准的制(修)订工作。“九五”期间，计划完成制(修)订省级农业地方标准300项(主要项目另行下发)。重点围绕市场对优质农产品的需求，加速制定粮、棉、油、果、蔬以及畜禽、水产等优质农产品品种标准，其中争取育成高产优质多抗稻、麦、棉、油、玉米优良品种30—40个；围绕省“九五”十大农业科技推广项目，加强良种及其配套技术、稻麦棉油玉米高产高效新型栽植技术、培肥土壤平衡施肥技术、重大病虫草害综合防治技术、畜禽高效饲养技术、水产优质高效增养殖技术、农田林网及增效营林技术、名特优新园艺蔬菜生产综合技术等标准的制定工作。市、县、农业部门与技术监督部门，要根据各地资源优势，因地制宜地制定地方农业技术规范。农业标准的制定要做到技术成熟一项，标准制定一项，推广转化一项。

(二)建立健全农业监测体系。“九五”期间，全省农业监测体系的建设，要充实和完善现有各级各类农业检验与监测组织机构，建立省、市地方名特优新农产品监测网络；成立省畜禽、水产品监测机构；增设海洋、淡水渔类病害和水质监测站；健全省、市、县土肥、饲料、农药、农机具及配件监测网络。重点围绕“米袋子”、“菜篮子”工程，加强有关农药残留量、农用生产资料等产品的检验手段，以保证人身安全健康和农业生产需要；加强对“绿色食品”的检测鉴定；要围绕发展“三高一优”农业和可持续发展战略，加强有关作物品种品质测试、农药、防疫、兽药、农业环境及其他农用生产资料快速检测技术的研究；加强对检测、监测机构的监督和管理。

(三)建立农业标准化示范区。“九五”期间，继续

文件选编

抓好国家农业标准化示范区建设。省技术监督局、农林厅、水产局等有关部门,根据区域经济与农业生产布局,结合省级农科教结合示范区、丰收计划、高产稳产基本农田建设及其他农技推广项目,在全省安排20个农业标准化示范区。市级也要相应安排一些示范项目,做到市有示范县,县有示范乡,乡有示范村,村有示范户。示范区建设的重点是:种植业开展良种及其配套技术、种子包衣及包装技术标准的示范,稻、麦、棉、油、玉米高产高效新型栽培技术规程的示范;畜牧业抓好畜禽品种改良、秸秆氨化、畜禽高效饲养防疫检疫技术规程的示范推广;林业做好农田林网及增效营林技术标准的推广;水产业要围绕海淡水名特优新水产品养殖和海水增养殖,重点抓好良种培育和高产高效养殖技术操作规程的示范推广。提高示范区内农机装备水平、作业水平及服务水平。

三、主要措施

为全面完成“九五”期间农业标准化工作的各项目标和任务,必须切实落实以下几个方面的工作:

(一)加强对农业标准化工作的组织领导。建立健全农业标准体系和农业监测体系是加强我省农业基础建设,规范农村经济秩序,加速农业科技成果转化,实施“科教兴农”战略的一个重要手段。各级政府、各有关部门,要以《产品质量法》、《标准化法》为依据,从加强农业标准化和农业监测工作就是加强、保护和扶持农业的高度来统一思想,提高认识,把农业标准化工作纳入政府议事日程。要树立起立足省内、面向国内外大市场的农业质量标准新观念,加强农业技术标准的宣传培训,提高全民农业标准化意识,组织农业综合标准的实施。要充分发挥有关部门的职能作用,加强对农业标准化工作的管理,加大推进力度。各级技术监督部门要明确专人负责农业标准化工作,农业部门可依托科教管理体系,履行组织、协调、监督和开展农业标准化工作的职能。

(二)加大农业标准化的实施力度,规划科技成果管理,促进标准与成果同步产生。农业科研、教育、推广部门要把标准制定作为课题研究的重要内容之一。对具有推广潜力的应用研究成果,要将标准的制定与否作为成果评审的重要依据,逐步使应用技术研究、标准制定、成果评审步入同步发展的轨道,加快成果转化速度。在农业科技推广项目立项时,如丰收计划、农业综合开发、农业科技成果转化等,要求同时提供相应的技术标准。

各级农业技术推广部门要大力加强农业标准培训工作,通过“绿色证书工程”、农民技术员职称评定试点示范工作及其他培训工作,加强对种田大户、养

殖大户、农机专业户的农业标准知识培训,不断提高农民素质。乡镇农技推广机构要加快建设标准化站办农(林、牧)场,使之成为农业标准的示范阵地,辐射带动标准推广应用。

农业标准化还要与创江苏名牌农产品品牌活动结合,全面提高农副产品质量。要建立名牌农产品认定制度,采取企业自愿、社会评价、政府推荐的认定办法,每年在全省认定一批高质量、高知名度、高市场占有率、高附加值、高经济效益的名牌农产品,滚动实施,不搞名牌终身制。特别要把农产品加工的龙头企业纳入综合标准化范畴,把农业标准贯穿到产业链中的每一环节,把农民的分散经营用标准化管理方式加以组织,促进标准进入千家万户,变为现实生产力。

(三)切实抓好农业标准化示范区建设。农业标准化示范区建设,以县为基本单位,根据当地区域经济发展特色,以优势农副产品、特色农副产品为标准实施对象,建立健全产前、产中、产后农业标准体系、质量保证体系和标准化服务体系,实现产前、产中、产后全程综合配套标准化。示范区建设要与丰收计划、高产稳产基本农田建设、领导工程、农科教结合示范区建设相结合,与“米袋子”、“菜篮子工程”、商品粮棉油基地县建设挂钩,项目的申请、审批、建设、管理、监测和验收,都要严格按照《江苏省农业标准化示范区管理办法》进行。对于成效显著的示范县,在投资安排上要有所倾斜,实行“以投代奖”,对于不能发挥项目示范作用的示范区,视情况取消其示范县的资格。

(四)加强农业监测体系建设。建立健全农业监测体系,充实和完善现有各级各类检验与监测机构,更新仪器设备,加大监测力度。农业部门可开展种子、农药、化肥、兽药、饲料农业机械等农用生产资料及粮棉油等主要农副产品的检测与质量认证工作;配套农村市场的建设,要在各类农副产品和农用生产资料市场,特别是大型批发市场,逐步建立快速监测点,开展市场质量监测服务,建立健全农业市场的交易规范和管理规范。

(五)稳定增加资金投入。各级政府要把农业标准化工作纳入发展农业的总体规划中,在财政上开设农业标准化户头,逐步建立规范有效的投资与筹资机构,形成多层次、多渠道的投入机制。各级技术监督、农业、水产等部门也要将一定比例的工作经费、专项经费投入农业标准化工作;各级计委、科委、财政等综合部门,在安排项目和经费时要适当向农业标准化工作倾斜。